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Bargeld, EC-Karte oder Smartphone:
Welches Zahlungsmittel bevorzugen Sie?

Machen Sie mit bei unserer Umfrage und gewinnen Sie
einen 50-Euro-Gutschein von Media Markt

Wolfsburg.NurBares istWahres?
Das sieht nur noch eine knappe
Mehrheit der Deutschen so. Im
vergangenen Jahr wurden zwar
immer noch 51 Prozent der Zahl-
vorgänge in Deutschland mit
Scheinen und Münzen abgewi-
ckelt, wie die Bundesbank in
einer umfragebasierten Studie
zum Zahlungsverhalten berich-
tet. Das waren aber erneut sieben
Prozentpunkte weniger als bei
der Vorgängerstudie aus dem
Jahr 2021.

Im Kommen sind weiterhin
Zahlungen mit der Debit-Karte,
deren Anteil inzwischen auf 27
Prozent wuchs, sowie mobile Be-
zahlverfahren über Smartphones,
die auf sechs Prozent aller Vorgän-
ge angestiegen sind. Gemessen am
Umsatz hat die Debitkarte mit 32
Prozent das Bargeld (26 Prozent)
erstmals überflügelt. Die Karten
werden tendenziell also bei größe-
ren Beträgen angewendet.

Kontaktlos-Verweigerer:
Studie zeigt sinkende Zahl
Auch die repräsentative Umfrage
„Postbank Digitalstudie 2024“
unter 3.171 Erwachsenen zeigt,
dass die Liebe zum Bargeld brö-
ckelt. Die Postbank untersucht seit
2015 die Akzeptanz von verschie-
denen Bezahlverfahren. Im ersten
Jahr der Studie sagten nur 13 Pro-
zent, dass sie kontaktlos bezahlen.
2020 lagderWert schonbei 47Pro-
zent, 2022 dann bei 60 Prozent. Pa-
rallel dazu geht die Gruppe der
Kontaktlos-Verweigerer zurück.
2015 sagten noch 66 Prozent, dass
sie nicht kontaktlos bezahlen wol-
len. 2020 schrumpfte die Zahl auf
34 Prozent. 2022 lag derWert dann
bei 26 Prozent. Aktuell nutzt ein

genannteMobile Payment zu.Dabei
entsperren Kunden ihr Smartphone
oder ihre Smartwatch undhalten sie
an das Kassenterminal. „Viele Men-
schenhaben ihr Smartphone immer
dabei. Für sie ist es praktisch, damit
zu bezahlen, da sie keineBank- oder
Kreditkarte mitnehmen müssen“,
sagte Brosch.

Cash oder Karte?
Ihre Meinung ist gefragt
Wir würden gerne von Ihnen wis-
sen, was Sie bevorzugen. Schwören
Sie auf klingende Münzen und ra-
schelnde Scheine im Portemon-
naie, umbesser denÜberblick über
Ihre Ausgaben zu behalten? Oder
schätzen Sie das unkomplizierte
BezahlenmitEC-Karte?NutzenSie
lieber Smartphone oder Smart-
watch und lassen die Brieftasche
ganz zuhause? Machen Sie mit bei
unsererUmfrage und gewinnen Sie
einen 50-Euro-Gutschein von Me-
dia Markt.

Auswertung der Umfrage
der vergangenen Woche
In der vergangenen Woche wollten
wir von Ihnen wissen, ob Sie bei der
Olympiade in Paris mitfiebern.

22,2 Prozent: Klar, ich schaue mir
sogar jeden TagWettkämpfe an.

26,0 Prozent: Hin und wieder
schalte ich mal rein.

51,8 Prozent: Das interessiert
mich überhaupt nicht.

Fünftel (20 Prozent) der Verbrau-
cher keine moderne digitale Be-
zahlform und will das auch in Zu-
kunft nicht tun.

„Auch wenn die Liebe zum Bar-
geld bröckelt, wollen viele Deut-
schenachwievornicht ganzdarauf
verzichten“, sagte Thomas Brosch,
Leiter Digitalvertrieb der Post-
bank. 32 Prozent der Befragten be-
fürworten laut der Postbank-Stu-
die die Abschaffung des Bargeldes.
44 Prozent finden hingegen diese
Idee gar nicht gut. Schließlich gibt
es immer noch viele Restaurants,
Eisläden oder Imbissbuden, an
denen nur Münzen und Scheine
akzeptiert werden. Eine Bargeldre-
serve ist sowieso eine gute Idee,
falls dieKartenlesegeräte ausfallen.

Junge Leute bevorzugen
kontaktloses Bezahlen
DieAkzeptanz neuer Bezahlformen
hängt vom Lebensalter der Befrag-
ten ab. Überdurchschnittlich ver-
breitet ist die Nutzung unter Digital
Natives (81 Prozent), also Men-
schen zwischen 18 und 39 Jahren. In
der Altersgruppe von 40 Jahren und
älter sinkt die Nutzung auf 59 Pro-
zent.

Bei der Nutzung von kontaktlo-
semBezahlen legte vor allemdas so-

Bargeld, EC-Karte oder Smart-
phone: Welche Zahlungsart be-
vorzugen Sie? Foto: WAZ

Direkt zur
Umfrage:
Einfach den
QR-Code
mit dem
Handy
scannen.
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BERKAUER
Dach- & Fassadenbau GmbH

Dachdecker- u. Zimmerei-Meisterbetrieb

• Dachdeckerarbeiten aller Art
• Dachklempnerarbeiten

• Herstellung von Dachstühlen, Fachwerkhäusern,
Carports, Zimmermannsarbeiten aller Art

• Maler- und Fassadenarbeiten

39638 Gardelegen Tel. 0 39 07 / 77 62 62
Magdeburger Landstr. 14 b Fax 0 39 07 / 77 62 60

Wir beraten Sie
gern!

Wir beraten Sie
gern!

V. Gloger
32

Jahre

www.gloger.com

Helmstedt, Gröpern 49, vom Fenster bis zum Garagentor
Sommersdorf, Bergstr. 48, Produktion und Logistik

V. Gloger Direktförderung ohne komplizierte
Antragstellung auf alle Produkte

05351 424757 vertrieb@gloger.com

Made in Germany

Mindestens 20% FörderungMindestens 20% Förderung

www.gloger.com

Haustüren
Vordächer

Terrassen-
überdachungen

Glasoasen
Markisen

Garagentore
Deckenlauftore
Kastenrolltore

Fenster &
Rollläden

Schiebeanlagen
Faltanlagen

SonderaktionSonderaktion
bis 31.08.2024bis 31.08.2024

Fenster & -Türen,
Wintergärten & Überdachungen
aus Aluminium und Kunststoff

ab Werk Helmstedt

Beratung, Herstellung, Aufmaß
und Montage

Witton Bauelemente GmbH
Dieselstraße 3
38350 Helmstedt

Tel: 05351 55 61 0 Fax 55 61 51
info@witton.de www.witton.de

Dachdecker-
arbeiten Zimmerei

Ihr Dachexperte aus Gardelegen
TOP-Leistung zu TOP-Preisen! Telefon 0 39 07 / 77 82 92
Wir beraten Sie gern… www.haus-dach.de

Was bleibt?
Mein Erbe.
Für unsere Natur.

Telefon 05527 914 419
www.sielmann-stiftung.de

Helfen Sie, bedrohte Tierarten
und Lebensräume unserer
Heimat auch für nachfolgen-
de Generationen zu schützen.

Mit einemTestament zu
Gunsten der gemeinnützigen
Heinz Sielmann Stiftung.


